

# سائل مسائل

## بہار کا خونین حادثہ اور مسلمان

سوال :- ایک طرف تو میرا بروز خیال یہ ہے کہ جو کچھ ہو گا اسے اور خاندان جنگیاں اس وقت ملک میں برپا ہیں اور آئندہ کے لیے جن کے بہت سے امکانات ابھرتے ہیں وہ تمام مسلمانوں کی غیر اسلامی کوششوں اور غیر مسلموں کے قومی تعصب کا نتیجہ ہیں۔ اور ہم چونکہ تمام سنی نوع انسان کی اصلاح چاہتے ہیں، ہر ایک کو فلاح کی دعوت دینے والے ہیں اور ہر گروہ اور قوم کے یکساں خیر خواہ ہیں، اس لیے ہمیں بلا تخصیص ہر مظلوم و بیگس اور گرفتار بلا کی امانت کرنی چاہیے اور اس میں کسی قسم کے قومی تعصب کو اثر انداز نہ رہنے دینا چاہیے۔ دوسری جانب آج تین چار دن سے مجھے اس خیال نے بیتاب کر رکھا ہے کہ وہ مظلومین جو ہر اس ظالمانہ طریق سے ستائے گئے ہیں جو انسانی ذہن میں آسکتا ہے، اور جن کی جانیں ہی نہیں، بلکہ عصمتیں اور آبروئیں اور عین نہیں بلکہ دین اور ایمان بھی سیلابِ جفا کا فتنہ ہو رہے ہیں۔۔۔ صرف اس لیے کہ وہ اللہ پر ایمان رکھتے ہیں اور اس کے رسول کے پیرو اور مسلمان کہلاتے ہیں اور اسی پر قائم رہنا چاہتے ہیں، بجز اس کے جن کا کوئی جرم ثابت نہیں ہے، کیا ان مظلومین کے بارے میں ہم لوگ اس وقت *ما لکم لا تقاتلون فی سبیل اللہ والستضعفین من الرجال والنساء ولولدان الذین یقولون ربنا اخرجنا من ہذہ القریۃ الظالم اہلہا*، الخ کے اولین مخاطب نہیں ہیں؟ میرے دل میں یہ بات بیٹھ گئی ہے کہ میں اور ضرور ہیں! اس کی وجہ یہ کہ ہماری ہی جماعت میں اسلامی طریق پر ایک امیر کی قیادت میں فی سبیل اللہ جدوجہد کر رہی ہے۔ پھر ان مظلومین کی جماعت میں ہم عورت نرم قدم اٹھانے کا فیصلہ کیوں کر رہے ہیں؟

میرے نزدیک یہ ثابت نہیں ہے کہ کسی سخت اقدام کے لیے مادی ساز و سامان کی کوئی خاص مقدار ضرور فراہم ہونی چاہیے اور اگر اسی کوئی حد مقرر کی بھی جائے تو وہ پیسے اسلامی اور غیر کی حد ہو سکتی ہے۔ اس خیال سے بھی میری تشنگی نہیں ہوتی کہ ہماری اخلاقی قوت و تربیت اس لائق نہیں ہے کہ ہم مقابلہ کے لیے اٹھ کھڑے ہوں، کیونکہ یہ ممکن ہے کہ ایسے کسی معیار پر ہم صدیوں میں بھی نہ پہنچ سکیں اور یوں بھی صحابہ کے درجہ کو پہنچنا تو موجودہ دور میں محال ہے، کیونکہ وہ بڑا راستہ رسول صلعم کی سیرت سے فیضیاب تھے، خود ان صحابہ میں سے جو لوگ سابقوں والا دن میں تھے ان کے درجہ کو دوسرے حضرات ایمان و عمل کے اعلیٰ درجے کرنے کے باوجود نہ پہنچ سکے، پھر یہ نظریہ بھی مجھے مطمئن نہیں کرتا کہ مظلومین اسلام کے سچے فرماں بردار نہیں ہیں اور ایمان کے حبلہ مقصبات پر سے نہیں کر رہے ہیں۔ اگر ان کو ایمان عزیز ہوتا تو آخر یہ اپنی جانیں کیوں دیتے؟ سمجھ میں نہیں آتا کہ ہم کب تک کی زندگی کے تصور میں یونہی بیٹھے رہیں گے اور یہ دور کہاں تک طویل ہوگا۔

براہ کرم میری ان ذہنی الجھنوں کو صاف فرما دیجیے۔

**جواب:-** ہر درونگ حادثہ کی یہ فطرت ہے کہ یہ انسانی جذبات کو متلاطم کر دیتا ہے، بالخصوص جبکہ اس کی پیٹ میں کوئی ایسا گروہ کا گروہ آ رہا جو تیس سے کسی طرح کے روابط موجود ہوں۔ آپ کے خط سے بھی یہی چیز ظاہر ہوتی ہے، حالانکہ مومن کی اولین خصوصیت ہی یہ ہے کہ وہ غم اور خوشی دونوں کے طوفانوں کے درمیان اپنے ذہنی جہاز کو متوازن رکھتا ہے اور اسے بے نگر کا جہاز نہیں بننے دیتا۔ دوسری طرف یہ بات بھی ملحوظ رہنی چاہیے کہ کسی جماعت کے پاس جیب قوت کی کچھ بھی پونجی جمع ہو جاتی ہے تو پھر ہر حادثہ اس کو ہی دیکھ دیتا ہے کہ ساری قوت کو یہاں صرف ہو جانا چاہیے، بالکل اسی طرح جیسے کسی کی جیب میں چار پیسے ہوں تو بازا میں رکھی ہوئی ہر چیز اچھل اچھل کے بکتی ہے کہ ان پیسوں کو تو بھی پر صرف ہونا چاہیے اور پھر کچھ مزاج کا آدمی ہوگا تو وہ ادل قدم پر ہی جیب خانی کر دے گا اور بعد میں محسوس کرے گا کہ میں نے اصل ضرورت کی چیز تو بچھے چھوڑ دی۔ جماعتیں بھی اگر جذبات کے تحت سطحی سوچ سے کام لیں تو پہلے قدم پر ہی ساری قوت صرف کر کے اپنے اصل نصب العین کے لیے کچھ پونجی باقی نہیں چھوڑتی ہیں، لیکن اگر وہ اپنے نگرہی توازن

کو برقرار رکھتی ہیں فوجوں کی چھوٹی چھوٹی کمانڈوں کو نگرانہ نہ کرتی ہوئی قوت کے سارے تیراقل نصب العین کے ہر نذر پر چھٹکتی ہیں اور کاریاب رہتی ہیں اور حیرت انگیز یہ آخری موقع نہیں آتا، عسکری مواقع سے قوت کا خزانہ بچاؤ ہوئی گذر جاتی ہیں۔ مثلاً اس بہا رہی کے خونیں مادہ شگور کیجیے تو یہ جاننا گریبا رہتا ہے کہ ہم اپنی ساری جاغشی قوت ہی میں جھونک دیں، اگر لگا ہیں اگر ٹھیک نصب العین برہمی رہیں تو ہم قوم پرستانہ منازات کے گروہ ایسے جماعت کا سفیہ پیچرو خوبی نکال کے رہے جانتے ہیں اور ایک حد تک نظریہ میں کی اس سے بہتر مدد بھی کر سکتے ہیں جو دوسری جماعتیں کرنا چاہتی ہیں یا کر رہی ہیں۔

یہ بات آپ نے صحیح نہیں لکھی کہ مسلمان قوم نے کوئی جرم نہیں کیا، لیکن بہا رہی اس پر خزاہ خواہ قیامت ڈٹ پڑی ہے۔ اس دعویٰ کے معنی یہ ہیں کہ اللہ کی دنیا میں یا تو کوئی قانون سر سے رائج ہی نہیں ہے یا ہے تو وہ قانون عدل نہیں ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ قوموں اور جماعتوں کو تاریخ میں جو بھی حالات پیش آتے ہیں وہ خود ان کی کار گزاروں کے فطری نتائج ہوتے ہیں اور بالکل اللہ تعالیٰ کے حکیمانہ اور عادلانہ قوانین کے تحت ردنا ہوتے ہیں۔ ہر قوم خزانہ رہی سے وہی کچھ پاتی ہے جو کچھ وہ جمع کراتی رہتی ہے جس سے اس عمل کی دولت جمع کرائی، اس نے فلاح پائی اور جس نے منہ کار یوں کا خزانہ بھرا اس نے عذاب کا مزا چکھا۔ وما ظن منہم ولكن اکانوا انفسهم یظلمون۔

مسلمانوں نے ہندوستان میں جو غلطیاں کی ہیں ان کی ہی د راستائیوں سے قطع نظر کر کے اگر دوردرد کی ایک ہی غلطی کو آپ پیش نظر رکھیں تو آپ کی موجودہ رائے کی کوئی بنیاد باقی نہیں رہتی۔ کیا یہ کوئی عمومی درجہ کی شخصیت سے کہ ہم نے اسلامی اصولوں اور اسلامی سیرت کو صحیح نامہ کی کرنے کے بجائے اپنے آپ کو غیر اسلامی فکر و عمل سے آراستہ کیا اور نفس شہر کے خلاف جناس آزمایا ہونے کے بجائے قومی اور گروہی بیچوں سے دنیا پرستی کی نرائی شروع کر دی اور اس کے ساتھ اسلام کا نام لینے اور اسلام کی ناسندگی کرنے کی جڑ چاٹ ڈالا، یہ نسل پوری چلی آ رہی تھی اس کا مظاہرہ بھی بتوا رہا یہ جرم اتنا بڑا جرم ہے کہ اس کے مقابلہ میں ایسا لگے جو کچھ ہمیں پیش آیا ہے وہ بہت ہی کم ہے اور آئندہ جو کچھ پیش آسکتا ہے اس کے قصور سے خدا کے قوانین کا فائدہ ملے گا۔ یہ خیر خواہان مسلمانوں کے دل کا ناپ کا ناپ اٹھتے ہیں

مگر شہادت الہی کے دوسے کھا کر بھی اس قوم کی آنکھیں نہیں کھل رہی ہیں۔

اپنے یہ غلط ارشاد فرمایا کہ مسلمانوں کا کوئی جرم اس کے سوا نہیں کہ وہ اللہ پر ایمان لائے اور اس کے رسول پر ایمان رکھتے ہیں۔ بخلاف اس کے حقیقت یہ ہے کہ وہ اللہ اور اس کے رسول پر اس طرح کا ایمان نہیں رکھتے جس طرح کے ایمان کا مطالبہ قرآن نے کیا ہے۔ اگر یہ شے فی الواقع ان میں ہوتی تو سبند قوم کے کچھ ادنیٰ لوگ جہاں ان پر ظلم ڈھانے والے ہوتے وہاں اس کا صابر و عفو پورے کا پورا زبان سے اگر نہیں، تو کم از کم دل سے ضرور ان کے ساتھ ہوتا۔ پاکیزہ اصولوں اور اعلیٰ اخلاق کے اسلحہ کے ساتھ اگر کوئی گروہ کام کرنے آئے اور کسی مادی غرض کے بجائے محض اخلاقی مقاصد اس کے سامنے ہوں تو اس کا مقابلہ کوئی قوت جسم کر نہیں کر سکتی۔ جو جماعت اپنے عمل سے یہ ثابت کر دے کہ وہ "بزنس" کیلئے نہیں بلکہ خدمت کے لیے نمودار ہوئی ہے، پیٹا کے لیے نہیں بلکہ دل و دماغ کے لیے میدان میں آئی ہے، ظالم بننے کے لیے نہیں بلکہ ظالموں کا سدباب کرنے کے لیے وجود پذیر ہوئی ہے وہ اگر بلحاظ تعداد صرف دو افراد پر بھی مبنی ہو اور اس کے مقابلہ میں چالیس کر بڑا باشندوں کی مستحکم قوت بھی زور آنا ہو تو بھی اس کی شکست ممکن نہیں، بلکہ اس کی فتح اللہ کے ہاں مقدر ہو جاتی ہے، چاہے خود اس کے دو ہیرو ظاہر ہو یا اس کے بعد میں آئندہ کسی وراثت طاقت کے ہاتھوں تکمیل پائے۔ کیونکہ حق و عدل کی حمایت میں کھڑے ہونے کے معنی یہ ہیں کہ خود خدا کی قوتیں پشت پناہی کرنے والی ہیں اور حق و عدل کی مخالفت کرنے والے ایک صالح جماعت سے نہیں بلکہ خود خدا کی تقدیر سے لڑتے ہیں۔ اس فلسفہ کی روشنی میں آپ خود سوچ کر فیصلہ کیجیے کہ مسلمان کیا کسی ایسے ہی موقف پر کھڑے ہیں یا اس کے بخلاف کسی مادہ پرستانہ اور قوم پرستانہ مقصد پر قوتیں صرف کر رہے ہیں؟ پھر کیا وجہ ہے کہ روپے اور ہندوں اور اختیارات کی لڑائی لڑتے ہوئے جب یہ کسی طاقتور قوم سے چپٹ کھا جائیں تو اسلام کا واسطو ان میں نہ رہے اس وجہ سے ظلم سہ رہے ہیں کہ خدا اور رسول پر ایمان رکھتے ہیں؟ آخر یہاں خدا پرستی کا اور اخلاق، اسلامی کا اور دعوت الہی کا اور خدمت انسانیت کا کونسا این مظاہرہ ہم نے کیا ہے جس کی بنا پر بے قصور مظلومیت کی داستان سنائی جاسکے؟ اگر مجروحان کا دین اسلام پر ایمان رکھنا وجہ فساد ہوتا تو اس کے لازمی آثار یہی ہو سکتے تھے کہ انھوں نے اپنے ماحول میں

زبان اور عمل سے مسلسل اس چیز کی طرف دعوت دی جوتی جس پر وہ ایمان رکھتے تھے اور پھر اس دعوت کے زیر اثر غیر مسلموں کو اصل اُمت اس چیز سے پیدا ہو جاتی اور وہ اس کی روک تھام کے لیے داعیوں پر ظلم ڈھاتے۔ مگر یہاں اس قسم کی کوئی بات بھی نہیں ہے۔ بلکہ ہمارے ہندوؤں نے مسلمانانِ بہار کو ایک ایسی حریت قوم کے افزود سمجھا ہے جو ان کی اپنی قوم کے خلاف سیاسی اور معاشی میدانوں میں کشمکش کر رہی ہے۔

”ما انکم ولا تقاتلون“ کا خطاب نبی صلعم کی اس جماعتِ مقدسہ سے تھا جو ان تمام شرائط کو پورا کر چکی تھی جو قتال کے لیے لازمی ہیں۔ جیسا کہ یہ بات ہماری طرف سے پہلے بھی واضح کی جا چکی ہے کہ آغاز قتال کے لیے شرائط کچھ شرائط کا پورا کر لینا واجب ہے۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ جماعت صالحہ وجود میں آچکی ہو، دوسری یہ کہ وہ جماعت دویہ دعوتِ الٰہی کو عبور کر چکی ہو اور اب تمام حجت کے بعد تلوار سنبھالنے کی سیری یہ کہ وہ ایک باختیار امارت کے تحت ہو یعنی ایسی امارت جس کے اوپر کوئی بااقتدار قوتِ اللہ کے سوا موجود نہ ہو۔ نبی صلعم کی جماعت مدنی دور میں پہنچ کر ان جملہ شرائط کو پورا کر چکی تھی، لیکن آپ جنھوں نے ان شرائط میں سے کسی شرط کو بھی پورا نہیں کیا ہے اپنے آپ کو کس طرح اس حکم کا مخاطب بنا سکتے ہیں اور ان شرائط کو پورا کیے بغیر قتال کا آغاز کرنا محض افساد فی الارض ہے، اور کچھ نہیں۔

اس کے ہم بھی قائل نہیں کہ قتال کے لیے ادھی قوتوں کی کوئی حد بندی شریعت میں کی گئی ہے، بلکہ عینیت تو بھی جیسا ہو سکے اسی کو اللہ کے بھروسہ پر کافی سمجھ کر حکمت سے صرف کیا جاسکتا ہے، اور معرکہ بدر کا سامعجزانہ اقدام بھی کیا جاسکتا ہے، مگر کم از کم سندرجہ بالا شرائط کو پورا کرنا ضروری ہے اور غازیانِ بدر انھیں پورا کر کے میدان میں آئے تھے۔

آپ کا یہ ارشاد بھی بجا کہ صالح جماعت کے لیے یہ لازم نہیں کہ وہ ہر پہلو سے مرتبہ سابقون الاولین کو پہنچ چکی ہو، مگر قتال کے لیے کسی جماعت کے جماعتِ صالحہ ہونے کی جو حکم سے کم شرائط ہیں، موجودہ احوال میں ہم میں وہ بھی نہیں پائی جاتیں۔ ہم دویہ دعوت میں ہیں اور ہماری بیچارگیوں کا عالم یہ ہے کہ شریعت کے بعض اجزاء پر تو ہم عمل پیرا ہو سکتے ہیں مگر دوسرے بہت سے اجزاء میں نظامِ طاغوت کے شرائط کی وجہ سے ہم اخطاری شخصوں سے فائدہ اٹھانے پر مجبور ہیں اور بہت سی آلودگیاں ہیں باطنِ گھیرے

ہوئے ہیں۔ اس سال میں ہم یہاں آ رہے ہیں اور تو ضرور جماعت سے ملیں گے۔ مگر یہ فعل ہم پر ہی طرح جماعت سے ملنے نہیں بنا سکتا اور جماعت سے ملنے کی بہت سی شرائط پوری کرنی ہوتی ہیں۔ علماء دین ہم نے جو اس اقامت دین کا فریضہ لکھا ہے اور انہیں کیا ہے اور جس سے ان کے حق کا پیغام اتمامِ حجت کے لیے ہمیں پہنچانے کے گوشے گوشے میں پہنچانا چاہیے اور جس تسلسل سے ہمیں اپنے عمل سے دین اسلام کے حق ہونے کی شہادت دینی چاہیے۔ اس کا عشرِ عشر بھی اتمام پذیر نہیں ہو، پھر ہمیں کیا ہے کہ رات سے پہلے اپنے حق کی شہادت تلوار سے دینا شروع کر دیں۔ جس طریقے سے سونا نئی کے چھوڑیں گا مہاجر گزرتے اور وہ اعلیٰ اور ذلیل سے کیا جاتا نہیں، اس کا یہ کام نہیں کہ وہ اس کے افغان کی قطع ویرانہ شروع کر دے۔ یہ تو خدا کے بعدوں پر ظلم ہو گا اور اس ظلم کا حساب اللہ کی عدالت میں لینا پڑے گا۔

باقی رہا یہ امر کہ یہ شرائط کتنی پوری ہوں گی اور کب یہ کی اور ختم ہو گا سو اس معاملہ میں ہم کوئی ٹائم ٹیبل اور کے ہاں۔ یہ معلوم نہیں کر سکتے کہ اس کی نسبت کب ہماری مساعی کو ختم تک پہنچائے گی اتنی بات البتہ ہم جانتے ہیں کہ وہ ہوگی تو بہر حال ہماری قسمت کا وہی سے ہوگی اور نہ اللہ کی رحمت ہر وقت مساعی کا حساب چمکانے کو تیار رہے۔ پس ہمارا کام یہ ہے کہ وہ دعوت کے فرائض کی انجام دہی میں سرگرمی کو پیش کریں اور ہرگز نہ کے مراحل کی سوچ میں گننے کے بجائے موجودہ مرحلہ کو طے کرنے کی فکر کریں۔

## زکوٰۃ کی وصولی و صرف کا اجتماعی نظام

سوال :- جماعت اسلامی اس وقت ایچ ایم اے کی حیثیت پر ہے یا نہیں؟ اگر نہیں ہے تو مجلس شوریٰ کا فیصلہ کہ ان دنوں جماعت اپنی زکوٰۃ لازماً جماعت کے بیت المال میں داخل کریں کس پر ہے؟ یہ حکم کسی شخص پر ہے یا ایک جماعتی فیصلہ ہے؟ اگرچہ مسلمان ہوں کہ کسی شخص کو اپنا امیر بنا لیں، لیکن شرفاً اس کا تمام امیر المؤمنین کا تمام ہے جو تو وہ کیسے بر فیضہ دے سکتا ہے کہ ہر شخص کو زکوٰۃ دیتے سال میں داخل کرنا واجب ہے؟ تو اس فیصلہ کے بعد انفرادی طور پر کسی رکن کے زکوٰۃ نکالنے سے حرج پورا نہیں ہوگا؟